







МЕСЯЧНИК ВЫЗОВОВ.

ЧЕРНАЯ ДОСКА

ЗАВТРА.

Внесено по вызовам.

В субботу, 15-го сентября, в 18-й день вызова, в контору нашей редакции введено в золотом печатании...

ВЫЗОВЫ.

Ушаков Вадим Иванович вносит 1 руб. золотом и выдает: Александров В. А. (Худож. Тельяк), Шереметьев К. А. (Текстиселенский)...

Гончаров И. И. по вызову сотрудников Шарма 5 т. Куликова и Егорова вносят 1 руб. зол. и выдают: М. Сенина, Волкова, Гарабура, Григорьев...

Шажин С. И. вносит три руб. зол. и выдает: Коротаев, Кривошеина, Сидорова, Шереметьев, Шереметьев...

Издатель - Дальгор ЦК РИП и Дальвостком Редактор - П. Нарвазев.

ВРАЧИ: ДОКТОР А. Л. Архипова принимает по женским и венерическим болезням...

Ресторан 1-го Сибирского П-ба во вторник, 18-го сентября, переходит из Горного Сада...

20-го сего сентября, в 11 часов утра в Институте Экспериментальной Ветеринарии (бывш. Читинская Противочумная станция) на-чнутся торги...

В понедельник, 17-го сентября, на Читинской Машинной Радиостанции за оз. Кеюна начнутся торги...

Забайкальский Губернский Финансовый Отдел сообщает, что на 18-го сентября с. г. в 12 часов дня в д. Чистякова по Ингодинской улице на ст. базаре будут произведены торги...

Забайкальское Акционерное Общество Свечной и мыловаренный завод. Производственная и Главная контора в г. Чите, Коргоновская, дом бр. Запольских...

Дирекция Дальторга публикует: 1) Акционерное Отделение Дальторга в г. Ахле и лавки в с. Кыринском и на Благовещенском прииске...

Пистоны охотничьи имеются в продаже в электротехническом оптовой магазине И. И. Виноградовой.

Т-во "МЕХАНИЗАЦИЯ" Москва, Мясницкая, Кривоколенный 14. Телеграфный адрес: Механизация. Телефон №1-56.

Квартирный отдел Забугвоенкомата настоящим объявляет, что 28-го сентября 1923 года в 12 часов дня в помещении бывшей Инженерной Дистанции (гор. Чита, угол Нагорной и Благовещенской улиц) назначаются торги на заготовку и поставку дров...

Всероссийский Текстильный Синдикат Забайкальское Отделение. Гор. ЧИТА, ул. Александровская и Иркутской, д. № 35. Телефонный адрес - Текстильсиндикат.

### Рабочий бюджет.

МОСКВА, 12. (Роста). „Правда“ в передовице „Рабочий бюджет“ пишет:

«Разработанные бюро статистики труда МГСПС данные о положении московского пролетариата отмечают серьезные сдвиги в сторону улучшения бюджета рабочих. Эти данные показательно также в отношении тенденций других промышленных районов. Рабочий бюджет значительно изменился. В первые тяжелые годы революции 72 с пол. проц. расходного бюджета приходилось на пищу, все остальное — на одежду, отопление, гигиену, всего 27 с пол. проц. В довоенное время на пищу шло около половины бюджета. В годы ВЭП'а бюджет значительно улучшился. В марте 1922 г. на пищу приходилось 66 проц., в декабре — 50,7 проц. Соответственно возрос расход на одежду

и культуре потребности. Культурный расход составлял в 1900 г. 1,3 проц. в 1918 г. — 1,9, в декабре 1922 г. — 7,4 проц. Пролетариат не экономит на культурном расходе.

Эти бюджетные данные говорят о значительном улучшении жизни рабочих. Бюджетные разработчики Урала и др. районов подтверждают это.

Сравнилось положение рабочих тяжелой индустрии с рабочими легкой промышленности. Подъем сельского хозяйства и промышленности, рационализация производства и удешевление продукции помогут не только удержаться на завоеванных позициях, а также пойти в атаку на главного врага — нищету и недостаточность организации

### Вокруг Рура.

Приезд минфина Франции для переговоров.

БЕРЛИН, 13. (Роста). По сообщению из осведомленных источников, в ближайшие дни в Берлин высъезжает французский министр финансов Летроекер для непосредственных переговоров с германским правительством об урегулировании Рурского вопроса.

Оккупация Рура — причина финансового кризиса.

БЕРЛИН, 13. (Роста). Во вчерашней речи на банкете журналистов Штресмана, между прочим, сказал, что причиной финансового кризиса в Германии является оккупация Рура, а также паническая политика в области восстановления цен и заработной платы. По мнению Штресмана, путем увеличения горно-заводского производства в

неокупированной Германии, германское народное хозяйство сможет сохранить валюту, которая тратится сейчас на финансирование ввоза угля из Англии. Вопрос о выпуске твердой валюты будет разрешен через две недели, марка не должна быть аннулирована.

Коалиционная пресса сочувственно относится к речи Штресмана, соглашается вполне с позицией, занятой им в рабочем вопросе.

Таким образом, буржуазия выступает сожмнутым фронтом в вопросе о дальнейшей эксплуатации рабочего класса, что еще более подчеркивает слабость позиции социал-демократии, главный орган которой „Форвертс“ соглашается с требованием Штресмана об интенсификации труда, ставя лишь единственным условием сохранение 8-часового рабочего дня.

### По Советской России.

Урожай хлопка.

ТАШКЕНТ, 13. (Роста). Урожай хлопка в Туркестане превышает 7 милл. пуд. Состояние хлопковых посевов — выше среднего.

Повышение цен.

МОСКВА, 13. (Роста). За последнюю треть августа цены промышленных изделий повысились на 32 проц.

Программы трудовой школы.

МОСКВА, 13. (Роста). Наркомпросом изданы новые программы единой трудовой школы 1-ой и 2-ой ст., которыми курс распределяется на три основных раздела: труд, общество и природа.

К экспертизе хлеба.

МОСКВА, 13. (Роста). Союзный Совнарком предоставил Экспортхлебу монопольное право на вывоз за границу хлебов и маслянистых продуктов в сыром и обработанном виде.

Повышение ж. д. тарифа.

МОСКВА, 13. (Роста). Во вторую половину сентября пассажирский железнодорожный тариф повышается на 75 3/4 проц. грузовой — на 30 с пол. проц.

Удешевленный тариф.

МОСКВА, 13. (Роста). Союзный СТО распространил удешевленный тариф НКПС на все экспонатные грузы, прибывающие на выставку.

Выиграли рабочие.

МОСКВА, 13. (Роста). Выиграли в 25.000 р. з. пал на облигацию, возмещенную рабочими Мальцевского цементного завода Ливановым и Дьяковым в счет заработной платы.

Мероприятия Госплана.

МОСКВА, 13. (Роста). Госплан разработал план мероприятий, исключающих возможность заказа иностранной пшеницы, могущих производиться в Союзе. Причем лицензии выдаются Нар-

комвнешторгом в пределах планового лимита.

Возрождение промышленности.

ЕКАТЕРИНБУРГ, 13. (Роста). На Надеждинском, Кушвинском и Нижне-Салдинском заводах пущены мартеновские печи.

Проект ликвидации неграмотности.

ХАРЬКОВ, 13. (Роста). Всеукраинская Грамчека внесла в Совнарком проект ликвидации неграмотности на Украине к 10-летию Октябрьской революции.

Изобретение.

ХАРЬКОВ, 13. (Роста). Слесарь Гусевский изобрел станок массовой насечки стальных вал, одобренный Укрсовнархозом.

Продналоговая кампания.

ОРЕЛ, 14. (Роста). Волховский уезд первым в губернии открыл кампанию по единому налогу, сдав 70000 пуд. ржи, в том числе 26.000 пуд. облигациями хлебного займа.

БЕЛГОРОД, 14. (Роста) Сбор единого налога с населения Могилы сдал натуральную часть полностью. Ссылаю 100.000 пуд.

КИЕВ, 14. (Роста). В губернии началась сдача продналога.

По сведениям Губрдема, отношение крестьянства к налогу самое благожелательное.

Назвывая желающих сдать налог по медленному — велик.

Нефтепроект.

БАКУ, 14. (Роста). В связи с большими расходами по перевозке нефти морем „Азнефть“ решила проложить нефтепровод между Биби-Эйбатом и Черным городом. В Биби-Эйбате устанавливаются мощные электромоторы, способные перекачивать до 4000 пуд. нефти в час, прямо с промыслов на заводы.

### На Всесоюзной выставке.

Павильон Полиграфтреста. МОСКВА, 13. (Роста). В отарившемся вчера на выставке павильоне Полиграфтреста оборудована полная образцовая типография. Обращает внимание американка-самоуважаемая, дающая 3.000 оттисков в час без накладчика.

В павильоне текстильной промышленности.

МОСКВА, 13. (Роста). В павильоне текстильной промышленности показан процесс льняного производства, а также образцы готовых тканей. Текстильный институт показал процесс получения шелковых нитей. Образцы крашеных тканей поражают яркостью красок и рисунком, а также тонкостью выделки.

В павильоне Московского хлопчатобумажного треста обращает всеобщее внимание вытканная на фабрике в Орехове-Зуеве газета местного Укома „Колотушка“, а также портреты Маркса, Каланина и председателя союза текстильщиков Кутузова.

Диаграммы госмолото.

МОСКВА, 13. (Роста). Выставленные в павильоне Госмолото на выставке диаграммы показывают, что в довоенное время крупного рогатого скота приходилось на 100 душ населения 42,8, сейчас — 32 головы.

Демонстрация типичных построек.

МОСКВА, 13. (Роста). Недавно утвержденное Анциперное общество „Стандарт Строй“ демонстрирует на выставке типичные постройки сборного типа. Расчитанные на малообеспеченного обывателя они отличаются простотой конструкции и огнеупорностью. Стелки построек покрыты асбестом, имеют внутреннюю прокладку, предохраняющую от пожара. Постройка возводится в 78 рабочих часов, из коих 6 уходит на изготовление дома на заводе, 48 — на сборку на месте и 24 — на отделку. Кубическая сажень строения расценивается в 8 червопцев.

Экспонаты Белоруссии.

МОСКВА, 13. (Роста). Белоруссия экспонирует на выставке продукты своего производства и садоводства. Богато отражены культуры клевера и картофеля. В Лесном отделе павильона выставлены образцы экспортного леса.

Восторженный отзыв.

ЛОНДОН, 12. (Роста). В „Манчестер Гардиан“ помещен восторженный отзыв московского корреспондента газеты об Иностранном отделе выставки. По словам корреспондента, представителю иностранной промышленности по ражены выставки, являющейся самым великим возрождающейся России.

### Итапо-греческий конфликт.

Пощаина Лиге Наций.

БЕРЛИН, 12. (Роста). Социал-демократическая газета „Берлинер Тагеblatt“ выдает на постановление конференции паслов, по которому ответственность за политические преступления несет государство, на территории которого совершено преступление.

Газета называет постановление пощичной Лиге Наций, уклоняющейся от ответственности за убийство Воровского, подчеркивая, что Швейцария и доныне не дала России удовлетворения.

Условия Италии о Фюме.

ВЕНА, 12. (Роста). Италия, отказывая третейский суд президента Швей-

цария в фумском конфликте, согласилась, однако, продлить составленный ею Юго-Славия срок для ответа, при условии ведения непосредственных переговоров.

По утверждению Пашича, его переговоры в Париже с итальянским послом дают основание надеяться на мирное разрешение вопроса.

Условия очищения Корфу.

БЕРЛИН, 12. (Роста). По слухам, после выполнения Грецией требований конференции паслов Муссоллини, в виде предварительного условия очищения Корфу, потребует уплаты Греческим правительством расходов по оккупации острова, в настоящее время достигших 15 милл. лвр.

### Мировое рабочее движение.

Забастовка продолжается.

РИГА, 12. (Роста). Общее собрание бастующих служащих трамвая постановило продолжать забастовку до выполнения требований всех рабочих.

Борьба с предпринимателями.

ВЕНА, 12. (Роста). Государственная конференция единодушно постановила продолжать борьбу до окончательного отражения похода предпринимателей и принята резолюцию, осуждающую позицию социал-демократического министра труда, своими односторонними выступлениями устраняющего возможность скорого решения конфликта.

Недовольство английских моряков.

ЛОНДОН, 12. (Роста). В английском флоте сильное недовольство деятельностью комиссии Андерсона, предложившей понизить ставки служащим. Общество моряков и кочегаров предлагает своим членам воздействовать на представителей в парламенте для отклонения предложения комиссии. Предложение комиссии об уменьшении чис-

ла представителей правительства во всех отраслях промышленности вызывает протест вождей профсоюзов, требующих увеличения числа фабричных инспекторов.

За единую федерацию труда.

ВЕНА, 13. (Роста). Центральное объединение болгарских союзов обратилось ко всем профорганизациям, не входящим в состав объединения, с предложением — образовать единую федерацию труда без различия партий.

Воззвание предлагает социал-демократическому центру профсоюзов и другим профорганизациям избрать представителей для переговоров о формах будущей федерации труда и выработать единую программу действий.

Рабочие выиграли.

ХРИСТАНИЯ, 13. (Роста). Продолжавшийся долгое время конфликт между предпринимателями и рабочими норвежской бумажной индустрии закончился соглашением об увеличении зарплат на 5 проц.

# Фашистский переворот в Испании.

ПАРИЖ, 13. (Роста). В Испании произошел военный переворот. Движение началось с Барселоны и перекинулось на другие крупнейшие города.

Военный губернатор Барселоны генерал де-Ривера в опубликованной прокламации резко нападает на правительство и заявляет о переходе власти в руки военных, которые передадут ее гражданским представителям.

По сообщению «Дейла Мейль», правительство, вероятно, подаст в отставку и новый кабинет будет образован после совещания с военными лидерами.

Король Альфонс спешно вернулся в Мадрид. Во главе движения стоит генерал де-Ривера. Гарнизоны в Барселоне, Мадриде, Севилье и Сарагоссе присоединились к повстанцам.

В своем обращении к королю Альфонсу де-Ривера уверяет, что движение направлено исключительно против правительства, возбудившего общее недовольство политикой в Марокко, и требует немедленной отставки правительства.

Ходят слухи об аресте министра иностранных дел Альба. Против членов правительства будет возбужден судебный процесс.

Повстанцами заняты все помещения коммунистических и революционных организаций, тюрьмы, банки и телеграф. В различных Каталонских провинциях военные захватывают власть в свои руки.

Де-Ривера является противником прекращения военных операций в Марокко.

# Письмо в редакцию.

Уважаемый т. редактор!

Мы, группа коммунистов, бывших на лекции Э. В. Крейнеса по половому вопросу, просим напечатать следующее письмо:

Периоды естественного возмужания общественной активности, неизбежно следующие за моментами ее революционного подъема и усиленного выявления одной из характерных черт своих, всегда имели повышенный интерес к сексуальным вопросам. Обычно наиболее подпадали сексуальным настроениям общественные группировки, оказавшиеся в результате пережитого потрясения у разбитого корыта.

Переживаемое нами время также проходит под знаком усиленного интереса к половым вопросам, но в этом интересе есть уже и новые, отрядные черты.

Экономический быт вступил в резкий конфликт с половыми инстинктами и запросами, конфликт, кроющийся в себе не только личные трагедии, но и не малую социальную опасность.

С одной стороны рушится буржуазный брак и естественная реакция на него заставляет общество, преимущественно молодежь, ставить вопрос о свободе любви более резко, чем это позволяет объективная полукапиталистическая, новая обстановка. С другой — невозможность немедленного изменения экономики в полной мере оставляет опасность социально половых болезней буржуазного общества. Поэтому классобедитель не может не интересоваться этим вопросом, но интересуется он с точки зрения организатора, мыслящего, как регулировать и обезвредить стихию. Этот интерес — интерес творца реформатора — интерес здоровый.

Спрос порождает предложение. Интерес к половому вопросу выдвигает лиц, стремящихся на него ответить. Особая важность вопроса налагает на этих лиц громадную ответственность и требует особенно серьезного подхода. В противном случае легко понести весь вред от таких разговоров.

В четверг, 13 сентября, в 6. Нарсобе лектором Крейнесом была прочитана лекция на тему «Эволюция брака, семьи и половой любви». На лекции было много рабочих, молодежи. В начале гр. Крейнес указал, что к вопросу он будет подходить с точки зрения вообще определяющей его мировоззрение — диалектического материализма.

Какова же была эта лекция?

Во-первых, лектор не выполнял данного им обещания быть марксистом. Он не дал и не выказал дать очерка развития половых взаимоотношений под углом экономического материализма, то есть под углом зависимости их от развития производственных отношений. Указав по Энгельсу, что семья является основной ячейкой государства и по пути перекутав и сказав, что формы общественно-экономического быта определяются семьей, а не наоборот, лектор, не выказавшись, лишь отрывками явно стеснившись его фразами, касался взаимоотношений системы производств с семьей и браком. Поэтому его историческая экскурсия свелась к обзору форм полового общения, к капитальным рассказам об извращениях полового инстинкта. Подойдя к кратким буржуазной семьи и брака, лектор не отметил их социально отрицательного значения, дав лишь их оценку с точки зрения «субъективно супружеской». Он очень долго с большим пафосом и декламаторскими способностями цитировал буржуазных мыслителей и излагал собственные мысли об отсутствии возмужания в буржуазном браке,

его скуке и пошлости, ухитрившись даже из Бебеля процитировать вырванное из середины страницы место, где мыслитель, мимоходом, в целях наполовину агитационных, подходит к буржуазному браку и с этой точки зрения. Потому то лектор не остановился на таких крупных и важных моментах, как вынужденное воздержание рабочих от деторождения и не возможности для общества иметь наиболее здоровое потомство. Правда, в заключительном слове он указывал, что в его лекции была где-то фраза и об этом, но это, как и все заключительное слово, было не больше как жонглерской попыткой вывернуться. И потому же, что точкой зрения лектора, вопреки обещанию, была не марксистская оценка половых взаимоотношений, как взаимоотношений физиологически-социальных, а буржуазная, отдающая садом, как взаимоотношений физиологически-эротических, лектор ни на минуту не остановился на оценке положения полового вопроса послевоенного периода в Европе и послереволюционного у нас, а сразу перескочил к чуть-чуть отдававшей сладострастием проблеме половых взаимоотношений (что, по его мнению, эквивалентно — наслаждений) будущего. Это, чтобы не сказать резко, далеко от марксизма.

Что же касается прогноза в будущее, то этот последний, не будучи результатом марксистского анализа разложения современных общественных взаимоотношений, естественно явился утопией, отразившей личные взгляды лектора.

Сделанное им категорическое разделение полового инстинкта, являющегося инстинктом сохранения вида, на явления деторождения и полового наслаждения, помимо неверности с точки зрения физиологической, сильно отдает, имевшими усиленное развитие после краха революции 1905 года, «лигами свободной любви», «любовь момент» и т. д. Подобная точка зрения, пронагадированная лектором в течение последней трети четырехчасового выступления, не только буржуазна, но и объективно реакционна, ибо она, отвлекая внимание слушателей пролетариев в сторону погоня за наслаждением, стремится затемнить их классовое самосознание. Классово-пролетарская теория общественного развития в той своей части, где она касалась форм будущего строения человеческого общества, никогда не ставила своей целью преобразовать его во всемирный лунатерий. Таким образом делались всегда и делаются сейчас попытки контрреволюционной протрапичить под именем марксизма буржуазную реакционную болтовню. Мы не говорим, что это было сознательной провокацией. Мы вообще не знаем причины, по которым гр. Крейнес читал свою лекцию, хотя быть может анализ билетных цен с точки зрения экономического материализма и дал бы нам ключ к разрешению этого вопроса. Субъективная подкладка лекции нас не интересует, но ее субъективное значение таково, что мы вынуждены громко заявить:

У нас сейчас НЭП, поэтому мы не можем уничтожать спекуляцию, как явление. Но мы с ней боремся, мы ее регулируем и должны это делать и в будущем. Опекурили лекций по половому вопросу, соль которых в точном описании способа употребления презервативов и профилактических средств, допускать не следует.

Казакова, Мучник, Рахманов-Грудчев, Цейтлин, В. Маркович.

# Землетрясение в Японии.

Последние сведения.

ВЛАДИВОСТОК, 14. (Роста). По последним данным в Иокогаме и Токио погибло 150 европейцев.

Вокруг Токио и Иокогамы жители ведут лихорадочно раскопки, устраивают временные жилища и собирают трупы.

По сообщению японского консула во Владивостоке, японский госбанк выпустил в обращение находящиеся в нем запасы бумажных денег.

Владивостокская контора госбанка пожертвовала 10,000 иен в пользу трудящихся Японии, пострадавших от землетрясения.

Жив курилка.

НЬЮ-ИОРК, 13. (Роста). По сообщению из Британской Колумбии,

Меркулов не погиб в Токио, а находится в городе Виктория (Британская Колумбия).

Министерство восстановления.

КОБЕ, 12. (Роста). Японское правительство предлагает уредить министерство восстановления.

Крупные коммерческие банки, поддерживаемые Гото, настаивают на ведении работы по восстановлению исключительно на деловых началах, немедленному привлечению иностранного капитала и свободном вывозе предметов первой необходимости.

Роль Америки.

КОБЕ, 12. (Роста). Американские обещания помощи в деле восстановления объясняются желанием Америки усилить свое влияние в Японии.

# Разные известия.

Знакомые все лица.

ПРАГА, 3. (Роста). Национал-демократическая печать с удовлетворением сообщает, что заместителем военного министра будет назначен генерал Гайда, один из реакционнейших авантюристов, игравших видную роль во время колчаковщины в Сибирь.

Заместителем начальника генштаба будет генерал Сыровой, также игравший видную роль при Колчаке.

Руководителем военной канцелярии президента республики назначен третий генерал из того же созвездия — Чечек.

Количество заключенных в Финляндии.

ГЕЛЬСИНГФОРС, 4. (Роста). По данным главного директора тюремного управления, в тюрьмах Финляндии содержится 5,317 человек, что почти вдвое превышает число заключенных в довоенное время и в 2 с<sup>1</sup>/<sub>2</sub> раза больше числа заключенных в Швеции.

Разоблачение деятельности шведских и норвежских финансистов.

СТОКГОЛЬМ, 3. (Роста). В связи с разоблачениями деятельности датских активистов 1919 г. стокгольмский коммунистический орган «Полятикен» требует также расследования степеней участия в махинациях против России и шведских капиталистов. Норвежская печать требует расследования отношений норвежского посольства в Петрограде к интригам датских деятелей и выяснения участия норвежских капиталистов в финансировании Юденича.

Результаты выборов в Ирландии.

ЛОНДОН, 3. (Роста). Окончательные результаты выборов в Ирландии таковы: 63 правительственных кандидата, 44 республиканца, 16 независимых, 15 фермеров и 15 кандидатов рабочей партии.

Не поможет.

ВАРШАВА, 13. (Роста). По сведениям украинских кругов вопрос о легализации украинского университета решен отрицательно Польским правительством, намеревающимся создать Украинский университет в

Варшаве, чтобы оторвать украинскую молодежь от украинской общественной жизни.

Разгул фашизма в Норвегии.

ХРИСТИАНИЯ, 12. (Роста). Фашистское движение в Норвегии усиливается. Наряду с организацией «Общественная помощь» работает новая организация под названием «Общественная Оборона». На собраниях и в печати ведется фашистская пропаганда.

Вильенский вопрос.

ВАРШАВА, 12. (Роста). По предложению Литвы, Лига Наций избрала комитет для рассмотрения претензий Литвы относительно Вильны. Делегат Польши опротестовал возвращение Лиги к вильенскому вопросу.

К всесоюзному съезду быв с.-д.

ТИФЛИС, 14. (Роста). Инициативное бюро по созыву всесоюзного съезда бывших меньшевиков, выделенное всегрузинским съездом бывших меньшевиков, приступило к работе. 6 членов выезжают в Москву для создания там центрального организационного бюро по созыву в декабре — январе всесоюзного съезда. 16 сентября бюро выпускает первый номер своего «Рестинка» на русском и грузинском языках. После организации центрального организационного Бюро издание «Вестника» перейдет в Москву.

Допущение Ирландии в Лигу Наций.

БОРДО, 9. (Роста). Комиссия Лиги Наций высказалась за допущение Ирландии в Лигу.

Сепаратные переговоры

БЕРЛИН, 9. (Роста). «Таймс» сообщает о намерении германского правительства начать сепаратные переговоры с Францией в случае дальнейшей пассивности Англии.

Всебашкирский съезд профсоюзов.

УФА, 11. (Роста). Торжественно открылся 5-й Всебашкирский съезд профсоюзов. Почетными председателями избраны: Ленин, Зиновьев, Томский. На съезд прибыло 122 делегата, из которых 88 — коммунисты.